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Η σημερινή Κυριακή, η Κυριακή πριν την Πεντηκοστή, είναι αφιερωμένη 

στους 318 Πατέρες της Α’ Οικουμενικής Συνόδου. Οι Πατέρες αυτοί, μεταξύ 

άλλων και μεγάλοι Άγιοι όπως ο Άγ. Νικόλαος, ο Άγ. Σπυριδων  και ο Άγ. 

Αθανάσιος, συνήλθαν με διάταγμα του Αγ. Κωνσταντίνου για να 

αντιμετωπίσουν την αίρεση του Αρειανισμού, που κήρυττε ότι ο Λόγος του Θεού, 

το δεύτερο πρόσωπο της Αγίας Τριάδος, είναι κατώτερος του Πατρός. Στη 

Σύνοδο αυτή οι άγιοι Πατέρες διατράνωσαν ότι ο Ιησούς Χριστός είναι ο Υιός 

του Θεού, τέλειος Θεός και τέλειος άνθρωπος, ομοούσιος και ομότιμος με το Θεό 

Πατέρα.  

Η σημερινή αποστολική περικοπή είναι από τις Πράξεις των Αποστόλων 

και περιλαμβάνει την θαυμάσια ομιλία του Αποστόλου Παύλου προς τους 

πρεσβυτέρους της Εκκλησίας της Εφέσου. Σε αυτήν την ομιλία του ο Απόστολος 

επισημαίνει στους πρεσβυτέρους την μεγάλη ευθύνη που έχουν απέναντι στο 

ποίμνιό τους που αποτελούν την Εκκλησία. Κι αυτό γιατί ο ίδιος ο Χριστός έχει 

εξαγοράσει όλους τους πιστούς με το ίδιο Του το Αίμα. 

Οι πιστοί λοιπόν χρειάζονται αληθινούς Ποιμένες, όπως υπήρξαν οι 

Άγιοι Απόστολοι και οι θεοφόροι Πατέρες, οι οποίοι δεν έκαναν απλώς 

κοινωνικό έργο στον λαό, δεν έθεσαν ως σκοπό της ποιμαντορίας τους απλώς 

την επίλυση των κοινωνικών, οικονομικών και πολιτικών προβλημάτων της 

εποχής τους, αλλά πάνω απ’ όλα εξέφρασαν στους πιστούς την 

αποκεκαλυμμένη αλήθεια και στην συνέχεια τους βοήθησαν να βιώσουν αυτή 

την αλήθεια. 

Ο Άγιος Ιωάννης της Κλίμακος μας λέγει ότι αληθινός Ποιμένας της 

ποίμνης του Χριστού είναι εκείνος που «αναζητεί και θεραπεύει τα απολωλότα 

πρόβατα με την ακακία του, τον ζήλο του και την προσευχή του». Πρέπει να 

χρησιμοποιεί τον λόγο του για να “λιθοβολεί” τα πρόβατα που μένουν πίσω από 

οκνηρία. Ο καλός ποιμένας πρέπει να προσεύχεται αδιαλείπτως για να διατηρεί 

ο Θεός ακοίμητο τον κύνα, τον νου του δηλαδή, στην νυχτερινή σκοπιά για το 

ποίμνιό του. 

Προαισθανόμενος λοιπόν ο Απόστολος Παύλος το τέλος της επίγειας 

ζωής του, θεώρησε ιερό του χρέος να τους απευθύνει τις τελευταίες συμβουλές 

του. Μαζί, όμως, με αυτές, τους απηύθυνε και αυτήν την δυσάρεστη προφητεία: 

«Όταν θα φύγω, θα έλθουν λύκοι άγριοι εναντίον του ποιμνίου. Προσοχή, λοιπόν, 



ώστε να είστε άγρυπνοι φρουροί και του εαυτού σας και του ποιμνίου σας». Αυτούς 

τους άγριους λύκους, τους αιρετικούς, που διαστρεβλώνουν την αλήθεια και 

οδηγούν τους πιστούς στην απώλεια, αντιμετώπισαν και κατετρόπωσαν οι 

θεοφόροι Πατέρες των Οικουμενικών και Τοπικών Συνόδων. Οι θεοφόροι 

Πατέρες μας ήταν ασυμβίβαστοι με τις πλάνες των αιρέσεων και ανυποχώρητοι 

στην ορθή διατύπωση των δογμάτων της πίστεώς μας. 

Ένας σύγχρονος άγιος, ο Άγιος Παΐσιος, λέγει τα εξής σχετικά με τα 

δόγματα της Εκκλησίας μας αναφερόμενος σε κάποιους Ορθοδόξους 

Χριστιανούς που σαν άλλοι άγριοι λύκοι προσπαθούν να πείσουν τους πιστούς 

ότι η αλήθεια είναι κάτι το σχετικό. Λέγει λοιπόν ο άγιος: «Ήρθαν και σε μένα 

μερικοί και μου είπαν, “όσοι πιστεύουμε στον Χριστό να κάνουμε μία θρησκεία”. 

Κάνει να ανακατέψουμε την σαβούρα με τον χρυσό; Έγινε τόσος αγώνα για να 

λαμπικάρει το δόγμα. Οι Άγιοι Πατέρες κάτι ήξεραν και απαγόρευαν τις σχέσεις 

με τις αιρέσεις…Σήμερα λένε, όχι μόνο με αιρέσεις, αλλά και με βουδιστές και 

δαιμονολάτρες να συμπροσευχηθούμε… Την Ορθοδοξία μας την οφείλουμε στον 

Χριστό και στους Αγίους της Εκκλησίας μας». 

Επίσης ο Άγιος Νεκτάριος επισημαίνει «ότι ο διάλογος με τους αιρετικούς 

πρέπει να έχει ένα σκοπό. Να βοηθήσει την ετερόδοξη ή σχισματική εκκλησία να 

καταλάβει το λάθος της. Γιατί μόνο τότε μπορεί, υπάρχει πιθανότητα να 

επανέλθει στην σωτηρία». 

Ο Κύριος ημών Ιησούς Χριστός μας έχει δώσει εντολή να αγαπάμε όλους 

τους ανθρώπους ανεξαιρέτως. Αποστρεφόμαστε όμως τις αιρέσεις που πολλές 

φορές προσπαθούν οι όποιοι αιρετικοί με πείσμα να μας επιβάλλουν. Πρέπει να 

πονάμε για την πλάνη των αιρετικών και να προσευχόμαστε να επιστρέψουν 

στην αληθινή πίστη και Εκκλησία. Άλλωστε το ίδιο εύχεται και η Εκκλησία μας 

στην Θ. Λειτουργία του Μ. Βασιλείου: «τοὺς πεπλανημένους ἐπανάγαγε καὶ 

σύναψον τῇ Ἁγίᾳ σου Ἐκκλησίᾳ». 

Ας ακολουθούμε κι εμείς κατά γράμμα τις εμπειρίες και τις αποκαλύψεις 

των αγίων μας Ποιμένων, των Αγίων Πατέρων, όπως ακριβώς μας τις 

παρέδωσαν, ώστε να εξασφαλίσουμε την δυνατότητα της σωτηρίας μας. 
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